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LA INFLACION

CONCEPTO

Es un desequilibrio econémico caracterizado
por un alza duradera de los precios.

Dependiendo del incremento de los precios, la inflacién puede ser:

- |NFLAC|QN LATENTE: el alza de precios es inferior al 3%
- |NFLAC|QN ABIERTA: el alza esta por encima del 3%y no llega al 10%
- INFLACION GALOPANTE / HIPERINFLACION: Ias alzas pueden llegar

a niveles altisimos

¢, COMO SE MIDE?
En Espafna mediante el IPC (indice de precios de consumo)

CAUSAS

sobre la inflacion:

EXCESO DE DEMANDA

Los diversos agentes econdmicos (familias,
Estado, etc.) exigen mas cantidad de bienes y
servicios de los que la economia puede ofrecer. Si
los productores no pueden aumentar los
volimenes de produccién aumentaran los precios.

Se dice que la inflacion es arrastrada por la
demanda.

Como ya conocemos (circulos viciosos vy
virtuosos) el exceso de demanda puede
originarse en un determinado sector y
posteriormente se propaga al resto de la
economia.

Algunas razones del exceso de demanda pueden
venir derivadas de un exceso de dinero en
circulacion.

Las anteriores explicaciones suelen crear una
espiral Precios — salarios — beneficios-Precios
gue se autoalimenta y provoca nueva subida de
precios.

CONSECUENCIAS

Los efectos de la inflacién participan de las
preguntas fundamentales de todo el sistema
econémico:  ¢Qué producir?, ;Cémo
hacerlo? ¢Para quién?.

A primera vista la inflacion no parece un
fendmeno demasiado grave. A fin de
cuentas podriamos decir ; si suben los
precios un 5% la cosa se igualara si las
rentas (sueldos, etc.) lo hacen en la misma
proporcion. Pero observando un poco mas
atentamente, nos daremos cuenta de que el
fendbmeno es un poco mas inquietante por
las razones siguientes:

La inflacién
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COSTES DE PRODUCCION
Si por una razén exterior (materias primas —
fuentes de energia) aumentan los costes de
produccion, los empresarios trasladan a los
precios de venta esa subida.

También puede deberse a una subida en otros
factores de produccion (salarios, tipos de
interés).

Departamento de Economia
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CAUSAS ESTRUCTURALES

Algunos tedricos han observado que, al analizar

la inflacion en algunos paises, ésta se debia a la

existencia de estructuras econémicas.

Entre las principales razones se citan las

siguientes:

1. La existencia de estrangulamientos en
alguno sectores econdmicos, que no pueden
responder rapidamente a los aumentos en las
demanda y, por tanto, rompen, “estrangulan”
la cadena de la organizacién econémica..
Estos sectores pueden ser el origen de otras
alzas en los precios en el resto del sistema
econoémico.

2. La existencia de situaciones de mercado
oligolopolistas. En algunos sectores el poder
econdmico puede estar excesivamente
concentrado y, por tanto, abusar de esta
situacion para aumentar el precio de venta de
sus productos.

Algunos sucesos recientes pueden ayudar a
comprender esta posicion:
= La existencia de un mercado oligopolista en
el sector de las gasolineras, ha hecho que el
precio de la gasolina en Espafia haya
aumentado mas de lo que seria razonable, en
una fase de alza del precio del petroleo.

Cuando la inflacibn se debe a razones
estructurales, el control de la cantidad de dinero
en circulacién, ataca los sintomas y no las
verdaderas causas.

La inflacién

= La inflacion produce un efecto de pérdida de
valor de la moneda nacional. Por tanto,
como hemos visto en el tema anterior,
necesitaremos mas dinero para obtener la
misma cantidad de bienes y servicios.
Aumentara la oferta monetaria del pais en
cuestion y su moneda perdera valor frente el
resto de las monedas de los paises del entorno
(en caso de que no tengan la misma tasas de
inflacion).
= La inflacién reduce las expectativas de
estabilidad futuray , por tanto, las empresas
reducen sus inversiones a largo plazo.
= El aumento de los salarios pude generar un
proceso de sustitucion de la mano de obra
por el capital fisico (maquinaria), generando
desempleo.
= Los efectos mas visibles son aquellos que
afectan a las rentas. Los que tienen deudas se
ven favorecidos ( porque devuelven la misma
cantidad pero con un valor menor), mientras
que los que tienen derechos de cobro se ven
perjudicados (por el razonamiento contrario).
Existen, ademas, sectores  sociales
caracteristicos a los que la inflacion les afecta
mas por su incapacidad para defenderse de la
misma:
- Jubilados y pensionistas
- Rentistas
- Funcionarios
- Trabajadores de Pymes

A otros, por el contrario, puede beneficiarles
(siempre a corto plazo):
v’ Trabajadores con
negociacion
v' Estado, en la medida que es deudor

mayor poder de

“En cualquier caso, con la inflacion no
gana nadie a medio plazo, puesto que la
subida de precios debilita el consumo y la
produccion”

Recuerda: una subida del petréleo en los afios
70 produjo una busqueda de fuentes de energia
alternativas, una sustitucion de la mano de obra
por maquinaria, etc. En el ambito de los
usuarios, una subida de la gasolina incita a
utilizar el transporte publico.
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2.- EL INDICE DE PRECIOS DE CONSUMO (IPC)

¢;Qué esel IPC?

El Indice de Precios de Consumo es una medida estadistica de la evolucion del conjunto de precios
de los bienes y servicios que consume la poblacion residente en viviendas familiares en Espafa.
El IPC lo calcula en Espafia el INE, sobre la base de lo que consumen los espafioles.

¢ Como sabemos lo que consumimos?
De nuevo el INE realiza un estudio meticuloso, el tltimo en el afio 1992, de nuestros habitos de consumo mediante
la Encuesta de Presupuestos Familiares, que contempla 12 grupos (desde el afio 2001) de bienes y servicios, con un
total de 471 articulos.

PONDERACION | PONDERACION
CREPES 1992 2001
1. Alimentacion y bebidas 267,76 215,05
no alcohdlicas
2. Bebidas alcohdlicas y 25,83 32,18
tabaco
3. Vestido y calzado 114,79 100,38
4. Vivienda 102,80 114,61
5.Menaje 64,32 63,57
6. Medicina 24,74 28,71
7. Transportes 135,78 157,33
8. Comunicaciones 14,43 25,37
9. Ocio y Cultura 67,90 65,23
10. Ensefanza 12,91 16,87
11. Hoteles, cafés, 100,56 113,25
restaurantes
12. Otros 59,12 67,40
TOTAL 100 100

COMO SE CALCULAEL IPC
El INE, elabora una cesta de compra (cuadro anterior), representativa del 7
gasto que realizan los consumidores. Veamos un ejemplo (simplificando Inflacion
la cesta de compra).

Suponemos que los consumidores adquieren tres tipos de bienes y
servicios, repartiendo el gasto que realiza cada familia de la siguiente
forma: 30% en alimentacion, 20% en transporte y 50% en otros.

Para el afio 92, que se ha fijado la Gltima base de calculo, se establece
el precio de cada mercancia en 100, por lo que el IPC también es 100,
segun:

IPCy, = (0,30 x 100) + (0,20 x 100) + (0,50 x 100) = 100

Si queremos calcular el IPC en el 97, sélo tenemos que conocer el
crecimiento que han experimentado los precios de los tres grupos de
productos en que hemos dividido la cesta cde compra. Supongamos que
la alimentacion creci6 un 5%, por lo que pasa de 100 a 105, el transporte
un 4%, de 100 a 104, y el capitulo otros un 1%, por lo que pasa a 101.

El IPC en el 97 seré:

IPCq7 = (0,30 x 105) + (0,20 x 104) + (0,50 x 101) = 102,8

Si queremos calcular la tasa de inflacién en 1997, bastara con dividir el

IPCq; entre el IPCgyy, restar 1 'y multiplicar por 100.
[(102/100) — 1] x 100 = 2,8%
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EL INDICE DE PRECIOS DE CONSUMO ARMONIZADO (IPCA)

En la Europa comunitaria desde Enero de 1997 existe el IPCA. El Indice de Precios de Consumo
Armonizado (IPCA) es un indicador estadistico cuyo objetivo es proporcionar una medida comin de la
inflacion que permita realizar comparaciones entre los paises de la Unidén Europea. Por tanto, es un indicador
estadistico cuyo objetivo es proporcionar una medida comdn de la inflacion que permita realizar comparaciones
internacionales.

Este indicador de cada pais cubre las parcelas que superan el uno por mil del total de gasto de la cesta de la
compra nacional. En cada Estado miembro ha sido necesario realizar particulares ajustes para conseguir la
comparacion deseada mediante determinadas inclusiones o exclusiones de partidas de consumo.

Para obtener el IPCA se utiliza el mismo método que para el IPC nacional, donde cada bien o servicio recibe
una ponderacion concreta. Para definir estas ponderaciones se utiliza como afio base 1996, y el primero aparecio
en enero de 1997.

Otros bienes v servicios
Comunicaciones

Hoteles, restaurantes y cafeterias

o Alimentacion v bebidas no alcohélicas
Ensefianza

Bebidas alcohdlicas vy tabaco
Transporte

Vestido v calzado
Medicinas

Menaije Vivienda

COMPLETA TUS APUNTES
Analiza la siguiente tabla y redacta tus conclusiones.

1999

1998 Ene. Feb. Mar. Abr. Mayo Jun. Jul. Ago. Sep. Ocl. MNov. Dic.

Alemania B R 1 T P S| SR, T 14 T vy S B e R | T
Austria i R e R 1 S o 0 B 1 M R e o 1 B
Bélgica ) D S T S e e e e
Dinamarca s R Tk  EF b TR R L L2 FR T DN s i |
ESPARA R B T ] S e B e
Finlandia 14 05 ] 04 13 1.4 1.2 14 1.3 14 1.6 1.4 2.2
Francia ™ R A i | RN o R | e ATV I FT 5 RS Ry R W et I | e |
Grecia e e e L . e N e o T o R 17 e By L | i e e |
L] T Bl U ey R R Bl e ER T s b Bt I R e T e ER R AR T
[rlanda 21 21 i TR 20 2.3 2,1 14 2.4 26 28 3.0 249
fralia S S o R e R A e e
Lixemburgo 10 -14 0.6 (1 1.4 1.3 1.2 03 14 1.6 14 14 23
Forugal S LI iy et RS SRy SRR ) R, v Rl e [ PR RO U
Reino Unido 1,5 16 1.5 i 15 13 14 14 13 1.2 12 13 2
Suecia A R R T et T BB S ol B 1 S T W S T T T e
LIE-15 (1) 1.3 04 1.0 1.2 12 1.1 1,0 1.1 12 12 14 14 1,7
UE-11 (1) 1.1 A 0.8 1.0 11 1.0 na i3 12 12 1.4 15 1.7

(11 Prewizinnal an af mes dle diciemiira
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Actividades
Sobre la base de la tabla que se presenta a continuacién debes elaborar un grdfico en el que se ponga de
manifiesto la inflacion en Espafia (toma como medida la media anual).

2. Si en 1990 teniamos una renta de 200.000 PTAS. ¢En cudnto se han convertido en el afio 1999.

ARIOS Dif:ifambr‘e/ Media ARIOS Dif:ifambre/ Media

Diciembre anual Diciembre anual
1982 14 14 4 1991 55 5,9
1983 12,2 12,2 1992 54 5,9
1984 9 11,3 1993 49 46
1985 8,1 8,8 1994 43 4.7
1986 8,3 8,8 1995 43 47
1987 4.6 5,3 1996 3,2 3,6
1988 5,8 438 1997 2 2
1989 6,9 6,6 1998 14 14
1990 6,5 6,7 1999 29 29

Fuente INE Fuente INE

. Investiga el IPC de afio 2000, por meses (Enero - Diciembre ) y compdralo con los afios anteriores. (Qué
conclusiones extraes?

. Investiga la evolucién del IPCA en los paises del drea euro. Compdralo con Espafia y extrae consecuencias.
Fuentes (Anuario El pais; Www.ine.es)

. Elabora y pondera tu propia cesta de compra para calcular tu IPC anual.

¢Qué es el IPC?. El Indice de Precios de Consumo es una medida estadistica de la evolucién del
conjunto de precios de los bienes y servicios que consume la poblacidn residente en viviendas familiares
en Espaiia.

El IPC lo calcula en Espafia el INE, sobre la base de lo que consumen los espafioles.

¢ Como sabemos lo que consumimos?. De nuevo el INE realiza un estudio meticuloso, el dltimo en el afio
1992, de nuestros hdbitos de consumo mediante la Encuesta de Presupuestos Familiares, que contempla
12 grupos (desde el afio 2001)de bienes y servicios, con un total de 471 articulos.

PONDERACION | PONDERACION
GRUPOS 1092 2001

1. Alimentacion y bebidas no alcohdlicas 267,76 215,05
2. Bebidas alcohdlicas y tabaco 25,83 32,18
3. Vestido y calzado 114,79 100,38
4. Vivienda 102,80 114,61
5.Menaje 64,32 63,57
6. Medicina 24,74 28,71
7. Transportes 135,78 157,33
8. Comunicaciones 14,43 25,37
9. Ocio y Cultura 67,90 65,23
10. Ensefianza 12,91 16,87
11. Hoteles, cafés, restaurantes 109,56 113,25
12. Otros 59,12 67,40
TOTAL 100 100

En la Europa comunitaria desde Enero de 1997 existe el IPCA. El Indice de Precios de Consumo Armonizado
es un indicador estadistico cuyo objetivo es proporcionar una medida comin de la inflacién que permita realizar
comparaciones entre los paises de la Unidn Europea. Este indicador de cada pais cubre las parcelas que superan el
uno por mil del total de gasto de la cesta de la compra nacional. En cada Estado miembro ha sido necesario
realizar particulares ajustes para conseguir la comparacion deseada mediante determinadas inclusiones o
exclusiones de partidas de consumo.
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